

## 慎终追远 缅怀先烈

清明·我们的节日

## 绿色文明祭祀正当行

记者 张艳丽

又见春草绿，又是清明时。随着时代的变迁，当前文明祭扫观念渐入人心，鲜花祭扫、植树祭扫等绿色祭祀方式逐渐取代燃放烟花炮竹和烧纸钱等传统祭祀方式，成为市民扫墓祭祖新风尚。

## 倡导文明祭祀

目前，我市污染防治攻坚办、团市委相继发出倡议，倡导市民通过网络祭奠、鲜花祭奠、植树祭奠等文明祭祀方式，祭祀先祖亲人。

4月2日，团市委集中组织开展“青春心向党·建功新时代”清明祭英烈特别主题团队日活动，引导全市青少年学习继承先烈遗志、传承红色基因、建功新时代。

当天，团市委还在公众号“青春周口”上发布《文明祭祀 平安清明》的倡议书，倡导广大青少年和市民摒弃燃烧纸钱、冥物和燃蜡烛等祭祀方式，开展网络祭奠、鲜花祭奠、植树祭奠等文明环保祭祀活动，以献一束花、敬一杯酒、植一棵树、清扫墓碑等方式寄托哀思。

市污染防治攻坚战领导小组办公室也倡导大家，用生态、环保、安全的祭祀活动，赋予传统节日健康文明的时代内涵，用实际行动移风易俗、倡导

新风，过一个绿色、低碳、简朴、安全的清明节。

市自然资源和规划局相关负责人介绍，我市属于平原地区，没有严格意义上的森林，但护林防火工作同样不可忽视。从近几年我市的森林火灾发生情况分析，起火原因大部分是人为因素造成的，其中，因上坟烧纸不慎引发的火灾约占60%。清明缅怀祭先人，未必烟火爆竹。市自然资源和规划局倡导文明祭扫，目的之一是为了消除火灾隐患。

## 环保祭祀受认可

提倡环保的祭祀方式，别烧纸钱，用鲜花祭奠，这样更环保，还可以减少火灾。”记者发现，不管是森林火灾，还是雾霾天气，都逐渐唤起了大家的环保意识，绿色环保的祭祀方式，正逐渐受到市民认同。

清明节，作为我国重要的传统节日，是最主要的祭祀节日，是追思先人、缅怀故人、寄托哀思的日子，意义深远。然而，在每年的扫墓活动中，不少人带着冥币、金元宝、香烛鞭炮等到先人墓前焚烧，以这种方式对先人表示“孝心”。

中学教师李敏认为，烟熏火燎的祭扫方式，耗费大量财物不说，还给护林防火埋下了种种隐患，并造成空气污染，与清明节的真正内涵背道而驰。她说，清明扫墓，是人们对祖先的“思时之敬”，最讲究的是诚心，让感恩与孝道能够弘扬传承下去。在表达自己情感的同时，还需要绿色环保意识，讲文明祭扫。

市民孙先生认为，献花栽树的祭祀方式就非常好，既表达了心意，又有助于改变周口的市容市貌，改善周口的大气环境，造福后代子孙。

在文化部门工作的小李认为，绿色祭祀是现代文明的体现，平安清明才是对先人最好的缅怀。

## 鲜花祭扫成风尚

思亲莫让烟尘扰，鲜花一束慰先人。临近清明，不少市民选择用鲜花扫墓祭祖，市区各鲜花店迎来了菊花销售的小高峰。

4月3日，记者在城区多家鲜花店走访发现，店面显眼位置摆满了黄菊花、白菊花、百合花等鲜花。据介绍，市民的文明祭祀意识不断增强，鲜花的销量也不断攀升。菊花素有悼念故人

之意，成为不少市民祭祖的首选。除了菊花、白百合、康乃馨等素色鲜花也十分畅销。

工农路一家花店将祭祀用鲜花的生意做到了公墓门口，他告诉记者，近几年清明节期间，他们都会带着菊花、康乃馨、百合、满天星等鲜花，在西周路一公墓入口处售卖，卖得很好，尤其是中青年人买得多。

“现在提倡文明祭祀，用一束鲜花来寄托对先人的思念，比过去烧纸更绿色环保。”市民张女士说，过去清明节时，墓地里烧纸放鞭炮占了绝大多数，空气里全是烟味，呼吸都困难，扫一次墓，头发和衣服上全是纸灰、烟味。“如今鲜花祭扫已流行起来，我们家经常用鲜花祭扫。”

文明祭祀的方式有很多种，除了鲜花祭奠、植树祭奠、网络祭奠、寄语卡片祭奠等健康环保的方式也逐渐被引入到广大居民祭祀活动中。

“文明祭祀，绿色祭奠”是我们共同的责任。广大市民要一起努力，争做传统文化的传承者、移风易俗的先行者、文明祭祀的引领者，让清明成为一种追思故人良好美德的节日。①⑥

## 市政协机关开展爱国主义教育清明祭扫活动

**本报讯**（记者 王艳 通讯员 赵玲）为弘扬爱国主义精神、缅怀革命先烈、培育和践行社会主义核心价值观，4月3日上午，市政协机关组织全体干部职工前往周口烈士陵园，开展爱国主义教育清明祭扫活动。

市政协机关干部职工怀着对革命先烈的无比崇敬之情来到周口烈士陵园，在庄严的革命烈士纪念碑前向烈士们敬献了花篮，并以三鞠躬表达了对革命先烈的崇高敬意和无限哀思，随后瞻仰了革命烈士纪念碑，回顾了革命先烈们的英勇事迹，了解与感受

当年的烽火岁月。大家纷纷表示，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真学习领会习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，继承先烈遗志，发扬革命传统，弘扬时代精神，锐意进取，

务实重干，不忘初心，砥砺前行，用矢志不渝的坚定理想信念和满腔热情投入到周口发展中，努力推动政协工作迈上新台阶，为实现周口高质量跨越发展、绘就周口特色添彩画卷贡献更大力量。①⑥

## 商水县纪委监委开展清明节祭奠活动

**本报讯**（记者 付永奇 通讯员 曾照伦 吕冰荣）清明时节风徐徐，翠柏凝春忆忠魂，瞻仰丰碑酬壮志，缅怀英烈铭初心。4月3日上午，商水县纪委监委组织开展“清明祭英烈，丰碑铭初心”主题党日活动。

活动中，党员同志们佩戴党徽，认真聆听了主持人的讲解，缅怀革命先

烈的丰功伟绩，感受他们热爱祖国、热爱党的高尚品德，大公无私、艰苦奋斗的优良品质，坚持真理、坚贞不屈的革命精神。

在烈士纪念碑前，伴随着雄壮高亢的《义勇军进行曲》，全体党员齐声高唱国歌，党员代表向烈士纪念碑敬献花圈，全场人员肃立，默哀三分钟，

向长眠地下的革命烈士鞠躬，以表达大家对英雄先烈的崇高敬意。随后，全体党员绕烈士纪念碑一周。革命先烈们勇于牺牲、甘于奉献的崇高精神和英勇的革命事迹令大家深感触动。

纪检监察干部纷纷表示，通过为烈士扫墓、献花等活动，感受到了革命烈士的精神力量，认识到了自己肩

头的重担，进一步增强了为人民服务的观念，要继续发扬先辈们的革命精神，传承他们的优良传统，更加珍惜来之不易的生活，更加爱党、爱国、爱社会主义，在今后的工作中，更加勤奋工作，在自己的岗位上书写对党的事业的忠诚与执着，为党旗增辉、添彩。①⑥

## 我市青少年清明祭英烈

**本报讯**（记者 李一）清明时节，翠柏凝春，杜鹃红艳，是人们寄托哀思、缅怀先烈的感恩节。4月3日上午，由市文明办组织，以“纪念故人、缅怀先烈”为主题的扫墓活动在周口烈士陵园举行。

上午9时，周口烈士陵园青松翠柏环绕，庄严肃穆。纺织路小学的800

余名师生在纪念碑前向长眠的革命先烈敬献了鲜花，肃立垂首，默寄哀思，追忆革命先烈的丰功伟绩，并在烈士纪念碑前默哀致敬、集体宣誓。

少先队员代表张凯欣献词中号召大家通过缅怀革命先辈的丰功伟绩，继承他们忠贞不渝的理想信念、敢于

牺牲的高尚情操和全心全意为人民服务的优良作风，不断增强爱国主义精神。要永远铭记和颂扬革命先烈的事迹，牢固树立报国志向，用实际行动告慰为国捐躯的先烈英灵。

“通过这次的扫墓活动，我懂得了我胸前的红领巾是邱少云、董存瑞这样

的烈士用鲜血染红的，我以后要好好学习，用优异的成绩报答祖国。”小学生马浩宇参加完祭拜活动后对记者说。

据了解，清明节将至，连日来，我市各相关部门和单位纷纷开展祭英烈活动，缅怀先烈的丰功伟绩，传承和弘扬革命先烈精神。②⑫

## 省检察院法警总队赴商水检察院调研远程送达工作

**本报讯**（记者 陈永国 姬慧洋 通讯员 刘红霞 李红卫 文/图）近日，河南省人民检察院法警总队训练管理科科长李沛率领导省院“法律文书远程送达”调研组前往商水县院检查指导工作，周口市人民检察院法警支队支队长马强、副支队长郑尚峰陪同调研。

调研组一行实地查看了该院远程送达室、远程庭审室、远程提审室，现场观摩公诉人的远程提审，并饶有兴趣地参观了该院的检察监督案件管理、智能文印等信息化建设成果的情况介绍。

“通过法律文书远程送达系统，委托辩护人告知书、换押证等法律文书，由值班法警远程送达公安机关和法院。通过实际运行情况来看，法律文书远程送达系统让法律文书送达更加快捷、高效，极大地方便了办案办案，提高了办案效率，节约了司法资源，避免了法律文书送达工作中存在的丢失、损毁、失泄密等不安全因素。”该院法警大队大队长刘红霞说。

通过实地调研和座谈，调研组表示，商水县院的“三远一网”建设规格高、标准严，画面清晰流畅，网络及设备



状态良好，流程规范完整，使用率高，真正做到“简案快办”。调研组要求商水县

检察院再接再厉，进一步规范“三远一网”运行机制，充分发挥信息化成果优

势，为推动检察机关的转型发展提供技术支持。②⑫

## 23年义务法制宣讲500余场

## 太康县张磊落荣登3月“中国好人榜”

**本报讯**（记者 马治卫）4月2日，中央文明办在广西壮族自治区柳州市举办2019年3月“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动，太康县公安局宣传科科长张磊落荣登3月敬业奉献类“中国好人榜”。至此，太康县荣登“中国好人榜”人数达51人。

1973年12月出生的张磊落，是太康县张集镇张楼村人，现任太康县公安局宣传科科长。23年来，他义务法制宣讲500余场。

“人生如棋，棋局下错了，可以重来，但人生道路走错了，是无法重新开始的。”2月18日，张磊落给太康县华夏中学的同学们作法制讲座时说：“我们一定要扣住人生的第一粒扣子，不去结交三不四的朋友，不去沾染不良的社会风气，才能防患于未然……”

台上的精彩授课，引得同学们时而凝目沉思，时而开怀大笑，时而泪盈于眶。

目前，农村留守的孩子多。留守儿童由于长期一个人与老人生活，不习惯与周围的人交流，遇到事情无法正确面对。张磊落总是千方百计地把典型的案例、事件编成风趣易懂的故事，讲给学生。

“他用故事讲法律，学生们听得懂、记得牢。”说起张磊落的宣讲，一位刚走出宣讲现场的教师竖起大拇指，“幽默诙谐的语言，中肯实用的建议，相当于给全校师生打一剂预防违法犯罪的‘预防针’。”

“没有节假日，就知做宣传；说你是傻子，你说是奉献。”朋友见张磊落此不疲地做着“傻事”，便编来顺口溜调侃他。张磊落却对此不以为意，“只要对社会、对普法宣传有益，我愿意一辈子这样做下去”。

23年来，张磊落舍不得去茶楼喝一杯茶，去影院看一场电影，一有空就去做普法宣传，所以才有人给他编了那段顺口溜。

为了不将普法宣传做成“生意”，也为了将普法宣传从根本上做好，张磊落为此跟自己约法四章：不吃别人饭、不要别人钱、不用人家车、不给人家找麻烦。

全国脱贫攻坚战打响以来，张磊落更是将普法宣传的课堂延伸到了贫困村，防诈骗、防盗抢……每天忙得不亦乐乎。“开展普法宣传，只是想让村民们都捂紧自己的钱袋子，依法致富，我也只是尽了自己的绵薄之力。”面对村民们的感谢，张磊落憨厚一笑。

从警23年来，张磊落利用工作之余，深入学校、街道、乡镇、农村已开展义务普法宣传500余场次，制作发放普法宣传资料3万多份，各类受益群体10万余人次。

张磊落还是一名国家三级心理咨询师，3年来，他为青少年开展义务心理疏导咨询100余次，让20多名少年重返课堂，10余名学生戒掉了网瘾。同时，他还义务资助太康县老家镇程楼行政村的张兴东上学，成为众人津津乐道的美谈。①⑥

## 2019首届周口市青少年校园足球邀请赛完美收官 三个组别冠军“花”开有主

**本报讯**（记者 梁照曾 通讯员 王治）3月31日，2019首届周口市青少年校园足球邀请赛经过高中组最后一轮的比赛，圆满收官，西华三高获得高中组冠军，初中组、小学组冠军分别被淮阳羲城中学、淮阳外国语小学摘得。

2019首届周口市青少年校园足球邀请赛由周口市教育体育局、周口报业传媒集团主办，周口市体育总会、周口市足球协会、周口市文昌中学承办，共有来自郸城、西华、扶沟、太康、淮阳、西华、商水、川汇、沈丘、项城的23支校园足球队的200多名足球运动员参赛，分成小学组、初中组、高中组三个组别，于3月16

日在周口市文昌中学开赛，历经了6天的激烈争夺，各小组比赛成绩出炉，在12支小学校园足球队的对抗赛中，淮阳外国语小学队获得小学组冠军，太康第二实验小学队获得亚军，周口中原路小学队获得季军；在7支初中校园足球队的激烈争夺中，淮阳羲城中学队斩获初中组冠军，郸城第二实验中学队获得亚军，沈丘思源实验中学队获得季军；在4支高中足球队的争夺战中，西华三高队获得冠军，周口市文昌中学队获得亚军，商水二高队获得季军。本届赛事是即将于5月开战的周口市“市长杯”校园足球赛的热身赛。①⑥

## 90岁老人被困火海

## 沈丘民警救人灭火

**本报讯**（记者 姬慧洋 通讯员 黄长春）近日，沈丘县公安局石槽派出所值班民警在处理一起轻微交通事故返回途中，突遇一沿街门店失火，民警迅速上前施救，并成功救出一名被困的90岁老人。

“感谢派出所的民警，要不是他们及时发现和帮助，我们恐怕再也见不到亲人了。”提起当天发生的事情，老人的亲属仍心有余悸。当日21时许，民警范春林出警返回途中，看到一街面门面房卷闸门缝隙向外冒烟，并有火苗窜出。“我们立即下车查看，透过门缝看到一位老人坐在地上，室内棉被、窗帘正在燃烧。”范春林说。情况危急，老人命悬一线。范春林等人立即破开卷闸门，将老人从屋

内救出，并拨打119等待县消防救援大队到场救援灭火。为防止火势蔓延，民警第一时间切断附近居民楼电闸开关，在确定屋内没有煤气罐等助燃物后，辅警张洪波、付小康等人从附近寻找水源对火势进行先期扑救，但火势迅速从门面房蔓延到二楼。范春林立即拉响警车警报，并通过喊话器通知楼上居民抓紧时间下楼，并与辅警肖俊锋、赵顺峰组织人员疏散撤离。随后，沈丘县消防救援大队赶赴现场，民警与消防员一起将现场一楼、二楼火势扑灭。后经了解，这位被救人员叫张顺启，现年90岁，独自一人生活居住，民警做好善后处理后，将老人安置在其亲属家中。②⑫

## 川汇区检察院

## 检察长郭煜到市看守所督导工作

**本报讯**（记者 姬慧洋 桑小贝 吴玮）近日，周口市检察院党组成员、川汇区检察院检察长郭煜，常务副检察长邵正大一行到周口市看守所督导工作，周口市公安局监管支队支队长马清臣、政委常高峰陪同检查。

督导过程中，郭煜详细听取了驻所检察室的工作开展情况、看守所干警警情、在押人员总体情况的汇报。随后深入看守所实地察看讯问室、值班室、医务室、监室等重要场所，并查看了监控录像，详细询问了在押人员生活情况和保障措施。

郭煜对驻所检察室的工作给予了充

分肯定，同时对如何进一步做好监所检察工作提出了具体要求：要加强对刑罚执行环节和监管执法的监督，做到敢于监督、善于监督，切实维护好在押人员的合法权；要强化安全意识，把安全稳定、实现“零事故”作为监管工作的重中之重，构建定期排查机制，查隐患、堵漏洞、保安全；要进一步加强案件保密意识，推进监所工作制度化、规范化、法治化。

驻所检察室干警表示，将认真落实整改要求，提高监管安全意识、保密意识、责任意识和保障在押人员合法权益的意识，强化同看守所的联系，严防各类事故发生，确保监管场所的安全稳定。②⑫

## 大胆员工篡改环保数据造成环境污染被判刑

**本报讯**（记者 姬慧洋 通讯员 葛清华）绿水青山就是金山银山，而扶沟县某发电公司职工胡某、陈某却私自篡改环保数据，造成环境污染。公安机关以涉嫌污染环境犯罪对胡某、陈某立案侦查。扶沟县检察院严格按照法定程序，对这二人审查批捕并提起公诉。近日，胡某、陈某被扶沟县法院以污染环境罪判处有期徒刑1年4个月，缓刑2年，并处罚金3万元。

据了解，胡某系扶沟县某发电公司生产部副经理，负责该公司的环保工作；陈某系该公司的热控专工，负责“烟气在线连续监测系统”的正常运行及维护工作。

扶沟县法院审理后认为，被告人胡某、陈某系重点排污单位职工，违反国家规定，篡改自动监测数据，排放二氧化硫、氮氧化物等污染物，严重污染环境，构成了污染环境罪，遂对其作出上述判决。②⑫